

走进白氏家族,感受诗礼传家力量

快报小记者解开千年家风密码

9月27日,由常州市文明办、市妇联、常州市谱牒与祠堂文化研究会与现代快报社联合发起的“常州名门家风家训研学行”活动迎来第二站,数十名现代快报记者走进常州白氏家族,在古色古香的宗祠建筑中、在代代相传的家族故事里,解开这份跨越数百年的家风密码,感受白氏家族“懿亲睦宗、治生修学、诗礼传家”的精神力量。



白耀春给小记者们介绍家族杰出人物 葛小林 摄

宗祠访古:触摸跨越五百年的家风印记

“大家看,这三尊雕像分别是我们的始祖白继昇、明朝末年户部尚书白贻清,还有明朝弘治年间官拜刑部尚书的白昂。”刚走进白氏宗祠,作为宗祠管理员白耀春便热情地迎了上来,他指着宗祠正厅的三尊雕像,为快报记者们开启了这场跨越时空的家风对话。

白氏宗祠原为明朝刑部尚书白昂专祠,由其子白浚(镇国将军)于明弘治三年(1490)主持建成,清康熙五十五年(1716),十三世孙白禹等在此创建宗祠,并题写“白氏宗祠”及堂号“仁荣堂”匾额;1916年,十八世孙白驹主持筹款修祠,江南大儒钱振锽亲笔书写的“白氏宗祠”横匾至今仍悬挂于大堂之上。“祠堂还办过小学、乡政府,甚至棉织厂、印刷厂,后来因为年久失修变得破败。2007年5月,我们白氏族人共同出资,在原址上重新改建了这座晋陵白氏宗祠。”白耀春的话语中,满是对家族文化的珍视。

小记者们被宗祠里的字画、碑刻和白氏名人风采墙所吸引。“这是明孝宗钦赐的御碑敕谕,上面写着对刑部尚书白昂‘宏裕之量,明达之才’的评价。”白耀春介绍。据了解,白昂在弘治年间主持治理黄河水患,筑堤疏导黄、淮河水入海,还在高邮段运河开凿复河筑堤50里,人称“白公堤”,从此漕河上下数十年无大患,至今仍让高邮百姓受益。“白昂公不仅治水有功,还赈灾济众、为官清廉,他留下的‘懿亲睦宗、治生修学’家规,一直影响着我们后人。”

“这位是中国竹刻工艺大师白士风,他的竹刻作品可是国家级非遗;这位是建筑大师白元琪,参与过很多重要建筑的设计;还有传染病专家白鹤鸣、中国工程建设标准化专家白生

翔……”常州市谱牒与祠堂文化研究会会长、常州家谱馆馆长朱炳国也来到现场,为小记者们讲述白氏后人在各行各业发光发热的故事,小记者们纷纷发出惊叹,眼中满是敬佩。

家训润心:聆听代代相传的精神箴言

常州白氏家族的家风家训为“敬祖宗、重懿亲、睦宗族、勤治生、修学业、笃亲亲”六各方面。“‘睦宗族’提醒我们,要敬老扶幼,不恃富贵疏贫夫,保持公正谦逊;‘重懿亲’,告诉我们,要尊重伯叔婶姆、兄嫂,照顾家眷子女,帮助孤寡之人;‘勤治生’要求治家者早起,管好家中大小事务;‘修学业’则强调‘不读诗书难修身,不知道义难践行’,不管是习文还是学武,都要专心致志。‘笃亲亲’是对待至亲不厌贫,要尽力扶持,非礼之事坚决不能做,患难古旧应当记得感恩……”白耀春为小记者们解读家训内容,还结合家族故事让抽象的文字变得生动起来。

“大家知道吗?我们白氏家族在明、清两朝可是出了不少进士。”白耀春的话引起了小记者们的好奇。原来,自宋代迁常始祖白继昇卜居晋陵以来,白氏家族便以诗礼传家,创下了“七代科名”“父子进士”“四世进士”的佳话。

据介绍,“七代科名”指白珂、白昂、白忻等七代人均中举;“父子进士”是说白粉与子白金皆中进士;“四世进士”则是指白昂、白忻、白悦、白启常四代都考取进士。“前后一共有13名进士、2名尚书,这些荣光的背后,正是‘勤奋治学’,‘笃行立学’家风的代代滋养。”白耀春说。

“第一次在宗祠感受到一个家族的传承兴旺!我看到墙上繁多的名字,都是白氏历代以来在各行各业作出杰出贡献的人,我不禁想,为什么白氏能延续这么久而且很出名。”雷洋 葛小林

原来他们都在践行家风家训,我也要向他们学习。”来自常州市怀德苑小学的巢铭轩说。

活动现场,白耀春还给每名小记者赠送了一本讲述白泰官故事的书籍。“白泰官是我们白氏家族的传奇人物,他行侠仗义、乐于助人,留下了很多为民除害的故事。”拿到书籍后,小记者们迫不及待地翻看起来。

研学践行:让千年家风照亮成长之路

“白氏家族为什么能做到九百余年家风不辍?”“在现代生活中,我们该如何践行‘节俭持家’的家风?”“除了白昂,白氏家族还有哪些值得我们学习的先贤?”在互动提问环节,小记者们纷纷举起小手,将心中的疑问一一抛出。白耀春和朱炳国耐心地解答每个问题,还结合当下的生活场景,引导孩子们思考家风的现代意义。

“现在生活条件好了,但‘节俭’依然很重要,比如吃饭不浪费、随手关灯、爱惜学习用品,这些都是‘节俭持家’的体现。”朱炳国告诉小记者们,家风不是一成不变的教条,而是可以融入日常生活的行为准则。“白氏宗祠里有一支‘白扬轩’人民调解队,他们就是在践行‘行善济世’的家风,用自己的力量帮助邻里解决矛盾。”小记者们纷纷拿出笔记本,认真记录下这次研学的收获。

“我知道了‘诗礼传家’的意思,以后要多读书,做一个有文化、有道德的人。”“白昂公治水的故事让我很感动,他为百姓做了很多好事,我也要学习他的奉献精神。”孩子们稚嫩的话语中,满是对家风的理解与认同。

据了解,“常州名门家风家训研学行”活动旨在通过走进常州本土名门望族,让小记者们了解本土历史文化,近距离感受家风家训的魅力,从家族故事中汲取成长力量,也将优秀家风融入日常。

雷洋 葛小林

寻手机、除火情、救乘客,暖心故事连连

近日,常州接连发生多起暖心事件,出租车司机、公交驾驶员等平凡从业者,用实际行动诠释责任与担当,为城市增添了温暖底色。

9月25日,市民郭女士将一面锦旗送到常州市聚联商务服务有限公司,感谢出租车司机薛红卫帮她找回手机。时间回到9月21日晚9点,郭女士因手机遗落拦下薛红卫的出租车,希望借助定位寻找。薛红卫当即协助,安抚其情绪并规划路线,从当晚9点到次日凌晨1点

半,4个多小时耐心陪同排查,最终找回手机。之后,他还主动送郭女士回家,面对感谢费用婉言谢绝。

9月27日下午2时09分,辽河路与衡山路交叉口,一辆电动车突发大火。B1线路驾驶员刘光勇驾驶公交车正好途经此处,发现火情后,他先将公交车安全停靠并向乘客说明情况,随后拿起车载灭火器冲向火场。几分钟后,他扑灭明火,确认无复燃风险后才返回公交车继续运营。B22路驾驶员霍飞在运营

过程中发现一名女乘客突然倒地并轻微抽搐,他立即安全停车并查看,拨打120和110,等待期间始终陪伴观察,待乘客情况好转后协助其坐起,直至救援人员到场,民警最终将乘客安全送回家。此前,B18路驾驶员胡满也救助过突发疾病乘客,当时乘客在公交场站倒地抽搐,胡满迅速拨打求助电话,还和工作人员为乘客打伞、垫靠垫,守护至救护车到来。

常交轩 葛小林

2025年大国工匠揭晓,常州3人上榜

在近日举行的第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛上,200位大国工匠人才名单揭晓,常州的邓建军、乔森、张剑云榜上有名。

邓建军现担任黑牡丹(集团)股份有限公司技术总监,正高级工程师、首席技师;乔森为常州公路运输集团有限公司乔森创新工作室负责人,高级工程师、高级技师;张剑云为中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司研究院金属材料技术研发中心铸造工,高级

工程师、高级技师。

据悉,大国工匠人才计划旨在选拔培育在引领力、成就力、创新力、专注力、传承力上表现卓越的工匠领军人才,加快建设国家战略人才力量,为支撑中国制造、中国创造培养造就一大批大国工匠、高技能人才。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥示范引领作用,带动广大职工在推动高质量发展中创新创造、建功立业。

常工轩 葛小林

花海大道(嘉成路-湟村线)预计年底通车

时,辅道设计车速60公里/小时。

作为武进区“四横四纵”快速路网体系中的“一纵”,花海大道是贯穿武进西部片区的一条南北向主干道路。目前,花海大道(嘉成路-湟村线)工程正在加紧实施沥青摊铺和公路附属设施安装施工,预计节后开展道路绿化和标志标线施划,为年底前开通做准备。

花海大道二期工程(延政西路至嘉成路段)正在加快进行路基和桥梁下部结构施工,预计明年上半年有望建成通车,届时,花海大道将实现延政西路至湟村线的全线贯通,大大方便市民出行。

何秋斌 葛小林

画说常州



为进一步提高全市消防救援队伍综合能力素质,加强人装有机结合,深化差异化练兵活动,全面做好灭火救援、日常勤务的装备维护和战勤保障准备工作,连日来,常州市消防救援支队开展全市消防救援队伍装备维护和战勤保障技能比武竞赛,102名装备、战保岗位指战员参加比赛,进一步检验了后装队伍差异化训练成果,有效锤炼了队伍综合实战能力。

周祥 葛小林/文 常州消防供图

落入返利连环圈套,市民损失10万余元

如今不少人习惯在短视频平台购物,却也给了诈骗分子可乘之机。近日,常州市民金女士就在短视频平台购买水果,一步步落入诈骗分子设下的连环陷阱,最终损失超10万元。

现代快报记者了解到,近日,市民金女士在短视频平台买水果,结果收到的快递只是一张卡。她按客服的指引扫码提交信息后,次日收到了水果,随后客服便让她下载App,称可免费领水果、签到领红包。

金女士下载App后,又有“助理”告诉她扫群内二维码截图能赚返利,且支付宝到账。

多次收到小额返利后,金女士听信“助理”的话尝试升级代理,却被告知操作失败需联系“金牌导师”。“导师”拉了一个5人群,称群里另外3人已升级,催促金女士交4万元,还让她在某购物网站买指定黄金寄到指定地址。

当晚,“导师”说系统故障、出款冻结,需付8万元解冻金。金女士加QQ联系人,多次从银行取现放在指定地点拍照。之后“财务”又以“信誉分不足”要求她付20万元,金女士这才察觉被骗,随即报警,此时她的损失已超10万元。

秦瑶 葛小林